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Пояснительная записка

Комбинированный урок по математике по теме «Симметрия осевая. Ось симметрии. Предметы, симметричные относительно оси» проводился для учащихся 7-х классов специальной (коррекционной) школы VIII вида в соответствии с рабочей программой по математике школы 30 января 2013 года.

Данный урок является первым в серии уроков по изучению темы «Симметрия» в разделе «Геометрический материал» программы по математике специальной (коррекционной) школы VIII вида. Общая структура урока в целом соответствует традиционной структуре комбинированного урока для учащихся данного вида школ. Он включает в себя как учебные этапы: устный счет, изучение нового материала, практическая работа, проверочная работа, так и вспомогательные этапы: организационный, физминутку, подведение итогов урока. 

Главной целью при подготовке к уроку ставилось, с одной стороны, максимальное использование на уроке мультимедийных средств, для повышения наглядности при изучении учебного материала, а с другой стороны, реализация практической направленности при изучении данной темы, а также формирование навыков и умений учащихся в процессе выполнения ими практических работ. Особое внимание на уроке должно было также уделено работе по формированию у учащихся культуры ведения рабочей тетради (конспекта занятия) и выполнения графических построений. С учетом поставленных целей и необходимостью соблюдения баланса в объеме выполняемых учащимися работ на всех этапах урока было принято решение о подготовке для урока авторского электронного сопровождения (презентации урока), дидактических материалов и рабочей тетради к уроку для учащихся.

Презентация к уроку является сквозной, обеспечивая наглядность на всех этапах урока продолжительностью 40 минут. Презентация разработана с использованием программы PowerPoint 2010 (с сохранением как файл PowerPoint 97-2003). Презентация состоит из 91 слайда, объем файла 8 Мбайт. Для повышения восприятия учебного материала на отдельных страницах применены элементы анимации, которые созданы с использованием возможностей программы PowerPoint 2010. Внешней анимационной программой является флэш-файл физминутки (авторство не установлено, иероглифы). 

В комплект настоящей методической разработки кроме презентации входят: страницы рабочей тетради по математике для работ по разделу «Элементы геометрии» для учащихся 7 классов и дидактический материал к уроку (в формате Word 2010). Рабочая тетрадь выполнена в цветном исполнении, состоит из 6 страниц и содержит учебный материал, расположенный в соответствии со структурой проведения данного урока. Дидактический материал к уроку состоит из 3 страниц и содержит раздаточный материал. Дополнительно в комплект данной методической разработки включены оформленные страницы рабочей тетради по математике для работ по разделу «Элементы геометрии» для учащихся 7 классов, которые могут быть использованы в качестве методического материала для учителя к этому уроку.

Конспект урока

Дата проведения: 7 мая 2015 года.

Тема урока: Блоки. Применение закона равновесия рычага к блоку.

Класс: 7 (общеобразовательная школа).

Общая цель урока: Познакомить учащихся с простым механизмом «Блок», их разновидностями и принципами действия.

Цели урока: 

Познавательная: Ввести понятия неподвижный и подвижный блок. Рассмотреть физические основы работы неподвижного и подвижного блока. Рассмотреть примеры применения различных видов блоков на практике и в технике;

Воспитательная: Воспитание ответственного отношения к учебному труду. Воспитание чувства лидерства и стремления быть первым в знаниях;

Развивающая: Развитие наглядно – образного мышления. Активизация познавательной деятельности. Развитие умений анализировать явления в природе и технике. Развитие умений анализировать физический опыт и делать выводы о причинах и направлениях его течения;

Тип урока: Комбинированный.

Методы обучения: Демонстрация, эвристическая беседа, самостоятельная работа, 
                                               работа с учебником, работа с рабочей тетрадью.

Форма организации познавательной деятельности: групповая.

Продолжительность урока: одинарный урок.

Место проведения: кабинет физики.

План урока:

1) Организация начала урока (5 мин).

2) Подготовка к изучению нового материала тестированием (5 мин).

3) Изучение нового материала (22 мин).

4) Закрепление изученного материала: фронтальный опрос (5 мин).

5) Подведение итогов урока (3 мин).

Оборудование и материалы урока: плакаты, штатив физический в сборе, набор блоков, шнур, набор грузов, динамометры

Ход урока:

	Учитель
	Учащиеся

	

	I. Организация начала урока.

	

	
	Берут со стола учителя учебник, рабочую тетрадь, ручку и карандаш и садятся за парты 

	Сообщает тему, цели и задачу урока. Сообщает план урока. (Тема и план урока записаны на доске)
	

	Тема нашего урока «Блоки».
	

	Цели урока:

1) Ввести понятия неподвижный и подвижный блок.

2) Рассмотреть физические основы работы неподвижного и подвижного блока.

3) Рассмотреть примеры применения различных видов блоков на практике и в технике.
	

	Задачи урока:

1) Проверить знания  по ранее изученным темам.

2) Ознакомиться с новым материалом.

3) Проверить уровень усвоения знаний по теме урока

4) Подвести итоги урока.
	

	План урока:

1) Тестирование (5 мин).

2) Изучение нового материала (22 мин).

3) Экспресс - опрос (5 мин).

4) Подведение итогов урока (3 мин).
	

	
	

	Сообщает темы, по которым будет проверка знаний при тестировании (если имеется возможность, темы записаны на доске)
	

	Темы для подготовки к тестированию:

1) Рычаг 1-го и 2-го рода;

2) Правило равновесия рычага;
	

	
	

	II. Повторение. Тестирование

	
	

	Раздает тесты и контрольный лист для ответов
	

	Вопросы теста:
	

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. Рычаг – это

1) твердое тело, которое может вращаться вокруг неподвижной опоры;

2) твердое тело, к которому приложены силы;
	1. Плечо силы – это

1) кратчайшее расстояние между точкой опоры и линией действия приложенной на рычаг силы.

2) расстояние между точкой опоры и точкой, в которой на рычаг действует сила;

	2. Рычаг 1-го рода – это рычаг, у которого

1) точка опоры находится между линиями действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в одну сторону;

2) точка опоры находится по одну сторону от линий действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в противоположные стороны;
	2. Рычаг 2-го рода – это рычаг, у которого

1) точка опоры находится между линиями действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в одну сторону;

2) точка опоры находится по одну сторону от линий действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в противоположные стороны;

	3. Плечо силы – это

1) расстояние между точкой опоры и точкой, к которой на рычаг приложена сила;

2) кратчайшее расстояние между точкой опоры и линией действия приложенной на рычаг силы.
	3. Рычаг – это

1) твердое тело, к которому приложены силы;

2) твердое тело, которое может вращаться вокруг неподвижной опоры;

	4. Схема рычага 2-го рода изображена

1) на рисунке 1

2) на рисунке 2
	4. Схема рычага 1-го рода изображена

1) на рисунке 1

2) на рисунке 2

	
рисунок 1
	
рисунок 2

	6) Рычаг силы F1 на рис.3 равен расстоянию

1) между точками О и А;

2) между точками О и С;
	7) Рычаг силы F2 на рис.3 равен расстоянию

1) между точками О и В;

2) между точками О и D;

	8) Рычаг силы F2 на рис.4 равен расстоянию

1) между точками О и В;

2) между точками О и D;
	9) Рычаг силы F1 на рис.4 равен расстоянию

1) между точками О и А;

2) между точками О и С;

	
рисунок 3
	
рисунок 4

	7) Правило равновесия рычага определяется формулой

1) F1 · F2 = l2 · l1
2) F1 / F2 = l2 / l1
	7) Какая формула неправильно определяет правило равновесия рычага

1) F1 · F2 = l2 · l1
2) F1 / F2 = l2 / l1

	
	

	
	

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	1
	2
	3
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	Проводит тестирование. Контроль времени по песочным часам.
	Отвечают на вопросы теста

	
	

	Сообщает об окончании времени тестирования.
	

	
	

	Проверим результаты тестирования. 
	

	
	

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	1
	1

	
	

	Критерии выполнения тестовой работы:

· 7 правильных ответов – 5

· 6 правильных ответов – 4

· 5 правильных ответов – 3

· 3 – 4 правильных ответов – 2

· менее 3 правильных ответов – 1
	

	
	

	II. Изучение нового материала

	
	

	Переходим к изучению материала по теме нашего урока. 
	

	Сегодня мы познакомимся с другим представителем простых механизмов – блоком
	

	Откройте тетради и учебник на с.145 и запишем тему урока.
	

	Повторяет тему урока для записи в тетрадь
	Записывают тему урока в тетрадь с доски

	
	Блоки

	Демонстрация блоков
	

	Блок представляет собой колесо с желобом, укрепленное в обойме. По желобу пропускают веревку, трос или цепь.
	

	Блок является одной из разновидности рычага, поэтому мы должны уметь правильно находить точки приложения сил к блоку и плечо этих сил
	

	
	

	Блоки бывают двух видов: неподвижный и подвижный. 
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	

	Неподвижным блоком называют такой блок, ось которого закреплена и при подъеме грузов не поднимается и не опускается.
	

	Демонстрация опыта: Работа неподвижного блока
	

	Рисует на доске
	Зарисовывают в тетрадь с доски

	

	Неподвижный блок является рычагом 1-го рода. В нем точка опоры находится между линиями действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в одну сторону.
	

	Рисует на доске
	Зарисовывают в тетрадь с доски

	
	

	Неподвижный блок можно рассматривать как равноплечий рычаг, у которого плечи сил равны радиусу колеса.
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	l1 = ОА; l2 = ОВ =>  ОА = ОВ = l1 = l2 = r
	

	Блок является разновидностью рычага, значит, для него действует правило равновесия рычага.
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	F1 / F2 = l2 / l1 = 1 => F2 = F1
	

	
	

	В неподвижном блоке выигрыша в силе нет, но есть изменение направления силы.
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	Выигрыша силы НЕТ

Изменяется направление силы 
	

	
	

	Подвижным блоком называют такой блок, ось которого поднимается и опускается вместе с грузом.
	

	Демонстрация опыта: Работа подвижного блока
	

	Рисует на доске
	Зарисовывают в тетрадь с доски

	
	

	Подвижный блок можно рассматривать как неравноплечий рычаг.
	

	
	

	Подвижный блок является рычагом 2-го рода. В нем точка опоры находится по одну сторону от линий действия приложенных сил, а уравновешивающие силы направлены в противоположные стороны.
	

	
	

	
	

	Рисует на доске
	Зарисовывают в тетрадь с доски

	
	

	
	

	Подвижный блок можно рассматривать как неравноплечий рычаг, у которого одно плечо силы в два раза больше другого.
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	
	l1 = ОА= r; l2 = ОВ = 2r

	
	F1 / F2 = l2 / l1 = 2r / r = 2 =>
F1 = 2F2 => F2 = ½F1

	В неподвижном блоке выигрыша в силе нет, но есть изменение направления силы.
	

	Записывает на доске
	Записывают в тетрадь с доски

	
	Выигрыш силы в 2 раза

Направление силы не меняется

	
	

	На практике обычно применяют комбинацию неподвижного и подвижного блока. В этом случае есть выигрыш силы в 2 раза и изменение направления силы.
	

	Демонстрация опыта: Работа подвижного и неподвижного блоков
	

	
	

	Для получения большего выигрыша в силе в технике используют грузоподъемный механизм – полиспаст. От греческих слов «поли» - много и «спао» - тяну.
	

	Полиспаст есть комбинация двух обойм, одна из которых состоит и нескольких неподвижных блоков, а другая – из нескольких подвижных блоков. 
	

	Демонстрация опыта: Работа двойного полиспаста
	

	Так каждый подвижный блок дает двойной выигрыш в силе, то общий выигрыш в силе у полиспаста равен двойному количеству подвижных блоков в обойме.
	

	Если подвижный блок двойной, то выигрыш силы равен четырем, если тройной, то выигрыш силы равен шести.
	

	Рисует на доске
	Зарисовывают в тетрадь с доски

	

	А теперь давайте вспомним, где на практике применяются блоки.
	

	Записывает применение блоков на доске
	Называют технику, в которой применяются блоки.

	На этом изучение темы урока мы закончили. Я прошу вас самих оценить свою работу на уроке. С учетом завышения либо занижения уровня вашей самооценки, я рядом через дробь проставлю корректирующий балл с соответствующим знаком.
	

	
	

	Заносит результаты самооценки работы на уроке
	Сообщают результаты самооценки работы на уроке

	Заносит корректирующие баллы самооценки работы на уроке
	

	
	

	Фамилия
	I
	II
	III
	Итого
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	

	
	

	III. Закрепление изученного

	Для закрепления изученного на уроке мы проведем блиц-опроса. 
	

	Напоминает правила проведения блиц-опроса
	

	Правила проведения экспресс-опроса:

1) Вопросы задаются ученикам в порядке их расположения в таблице;

2) На подготовку ответа дается три секунды (счет: раз – два – три);

3) При отсутствии ответа либо при неправильном ответе, вопрос переходит к следующему ученику;

4) Если все ответы отрицательные – правильный ответ дает учитель;

5) Результаты опроса заносятся в таблицу: правильный ответ – «+», неправильный – «–»;

6) Итоговая отметка – это количество «+».
	

	
	

	Проводит фронтальный опрос
	Отвечают на вопросы

	Вопросы для фронтального опроса:
	

	1. Что такое блок?
	Ответ: Колесо с желобом, укрепленное в обойме.

	2. Какие виды блоков бывают?
	Ответ: Подвижный и неподвижный.

	3. Какой блок дает выигрыш в силе?
	Ответ: Подвижный блок.

	4. Какой блок является рычагом 1-го рода?
	Ответ: Неподвижный блок.

	5. Что применяют на практике, чтобы изменить направление силы и получить двойной выигрыш в силе?
	Ответ: Комбинацию подвижного и неподвижного блока.

	6. В каком блоке плечи сил разные?
	Ответ: В неподвижном блоке.

	7. Из чего состоит полиспаст?
	Ответ: Из нескольких подвижных и неподвижных блоков, соединенных в обойме.

	8. Какой блок меняет направление силы?
	Ответ: Неподвижный блок.

	9. Сколько должно быть подвижных блоков в полиспасте, чтобы получить выигрыш в силе в 6 раз?
	Ответ: Три блока.

	10. Какой блок является рычагом 2-го рода?
	Ответ: Подвижный блок.

	11. Для чего в технике кроме подвижного блока применяют и неподвижный блок?
	Ответ: Чтобы изменить направление силы.

	12. Какой блок является равноплечим рычагом?
	Ответ: Неподвижный блок.

	13. Где подвешивают груз в подвижном блоке
	Ответ: На крюке обоймы блока.

	14. В каком блоке ось поднимается и опускается вместе с грузом?
	Ответ: В неподвижном блоке.

	15. Что пропускают через желоб блока?
	Ответ: Веревка, трос или цепь.

	16. Сколько должно быть подвижных блоков в полиспасте, чтобы получить выигрыш в силе в 4 раза?
	Ответ: Два блока.

	На этом экспресс - опрос закончен. Подведем его итоги.
	

	Выводит результаты экспресс – опроса в таблице.
	

	Фамилия
	Результаты ответов
	Σ
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	

	IV. Подведение итогов урока

	

	Наш урок закончился. Мы узнали, что такое блок и его основные виды. Мы рассмотрели физические основы работы блока и оценили, какие виды блоков дают выигрыш в силе либо в направлении ее действия. Мы познакомились с примерами применения различных блоков на практике.
	

	Итоги урока следующие.
	

	Заносит окончательные результаты в сводную таблицу
	

	К сожалению не все смогли продемонстрировать хорошие знания. Но все очень хорошо и активно участвовали в работе при изучении новой темы. Материал урока Вами освоен хорошо, что подтверждается результатами экспресс - опроса.
	

	За работу на уроке выставляются следующие отметки
	

	Сообщает итоговые отметки учеников за урок и проставляет их в журнал
	

	
	

	V. Домашнее задание (Самоподготовка)

	

	К сведущему уроку вы должны перерисовать в рабочую тетрадь опорный конспект по теме нашего урока «Блоки». 
	

	Объявляет о завершении урока. Прощается
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Ось вращения не закреплена и поднимается и опускается вместе с грузом





подвижный





Ось вращения закреплена и при подъеме грузов не поднимается и не опускается
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Блоки





Рычаг 1-го рода
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Рычаг 2-го рода
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ПОЛИСПАСТ (греч.)


поли – много


спао - тяну





2 – 3 подвижных + 2 – 3 неподвижных блока


выигрыш в силе в 4 – 6 раз





Выигрыш силы в 2 раза


Изменяется направление силы





ПОДВИЖНЫЙ БЛОК + НЕПОДВИЖНЫЙ БЛОК
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